
Σπύρος Πανταζής, Πρόεδρος του Παιδαγωγικού Τµήµατος Νηπιαγωγών του 

Πανεπιστηµίου Ιωαννίνων  

Κύριε πρόεδρε της ∆ΟΕ, θεωρώ υποχρέωσή µου να σας ευχαριστήσω, για 

την τιµή που µου κάνατε, να βρίσκοµαι σήµερα στο βήµα αυτό.  

Θέµα της σηµερινής µου εισήγησης είναι: Η προοπτική της ∆ιαθεµατικής 

Προσέγγισης της µάθησης στην Προσχολική Εκπαίδευση. Θα προσπαθήσω, 

όπως ειπώθηκε και προηγούµενα να κάνω έναν συνδυασµό της θεωρίας και 

της πράξης. 

 
1. Εισαγωγή 

Σήµερα, στην εποχή των µεγάλων µεταβολών στην πληροφορία, στη γνώση, 

στην τεχνολογική εξέλιξη και κατά συνέπεια στους κοινωνικούς θεσµούς όπως 

είναι η οικογένεια και η σχολική τάξη, είναι φυσικό οι µεταβολές αυτές να 

επηρεάζουν και την προσχολική εκπαίδευση. Σε ένα κόσµο που συνεχώς 

µεταβάλλεται, η ποιότητα της παρεχόµενης εκπαίδευσης1 θα πρέπει να 

ανταποκρίνεται στη δηµιουργία ενός τύπου ανθρώπου ευέλικτου, που 

συνεχώς πορεύεται προς τη γνώση και είναι σε θέση να βρει απαντήσεις στα 

προβλήµατά του, δηλαδή τον τύπο του ανθρώπου, που έµαθε πώς να 

µαθαίνει2. Και τούτο διότι η δεξιότητα της αυτοµόρφωσης θεωρείται εφόδιο 

απαραίτητο για την κατανόηση και τη συµµετοχή στην πολυσύνθετη ζωή του 

σήµερα.  

Στα πλαίσια της ποιοτικής αναβάθµισης της εκπαίδευσης στη χώρα µας και 

ειδικότερα της προσχολικής εκπαίδευσης, συντάχθηκε για πρώτη φορά 

∆ιαθεµατικό Ενιαίο Πλαίσιο Προγραµµάτων Σπουδών για τις βασικές 

δραστηριότητες του Νηπιαγωγείου (∆.Ε.Π.Π.Σ. για το Νηπιαγωγείο, ΦΕΚ 

1376/18.10.2001, τ. Β΄), µε κύριο στόχο τη διαµόρφωση µιας πολυδιάστατης, 

δηµιουργικής προσωπικότητας του µαθητή3.  

 
2. Έννοια και Χαρακτηριστικά γνωρίσµατα της διαθεµατικής προσέγγισης 

Ως διαθεµατική προσέγγιση της µάθησης νοείται η πραγµάτευση ενός 

θέµατος από διάφορες οπτικές γωνίες µε τη µορφή της εργαστηριακής και 
                                                 
1   Kress, G.: Education for the 21th Century. Inaugural Lecture, Institute of Education, University of 

London, 1999 
2   Θεοφιλίδης, Χ.: ∆ιαθεµατική προσέγγιση της διδασκαλίας, εκδ. Γρηγόρης, Αθήνα 1997, σ.6 
3   Αλαχιώτης, Σ.: Για ένα σύγχρονο εκπαιδευτικό σύστηµα, στο π. Επιθεώρηση Εκπαιδευτικών 

Θεµάτων, τ. 7, Αθήνα 2002, σ. 10 



διερευνητικής διαδικασίας, γνωστής ως µέθοδος Projekt. Το θέµα 

διαπραγµατεύεται ως πρόβληµα και οι µαθητές αναλαµβάνουν σε 

συµµετοχική βάση να το διερευνήσουν4. Σηµαντικό χαρακτηριστικό της 

διαθεµατικότητας είναι ότι κάθε µέλος της οµάδας συµβάλλει µε τη δική του 

µορφή εµπειρίας στην κοινή εργασία, ενώ οι οµάδες µοιράζονται τις εµπειρίες 

τους και µαθαίνουν η µια από την άλλη, µέσα από µια ανεµπόδιστη ροή 

πληροφοριών. 

Συχνά οι όροι «διαθεµατικότητα» και «διεπιστηµονικότητα» χρησιµοποιούνται 

ως ταυτόσηµοι, όταν το θέµα που εξετάζεται προσεγγίζεται µέσα από τη 

συµβολή διαφόρων επιστηµών, ενώ διαφοροποιούνται όταν προσεγγίζεται 

από πολλές οπτικές επιστηµονικές γωνίες, παράλληλα µε την καλλιέργεια 

σχετικών δεξιοτήτων, στάσεων και αξιών5.  

Η µέθοδος εργασίας που χρησιµοποιείται περιλαµβάνει κύρια το στοιχείο της 

αυτενέργειας, ώστε η µάθηση να αποβαίνει βιωµατική, µε αποτέλεσµα η 

γνώση που προκύπτει να έχει χαρακτήρα υποκειµενικό και να οδηγείται το 

άτοµο στην αγωγή της αυτοµόρφωσης6. Στη διαθεµατική προσέγγιση η 

µέθοδος εργασίας που ακολουθείται βοηθάει τους µαθητές να γνωρίσουν πως 

να συλλέγουν και να ταξινοµούν πληροφορίες και βέβαια πώς να 

χρησιµοποιούν τις γνώσεις που έχουν για την επίλυση νέων προβληµάτων7. 

Με τον τρόπο αυτό η γνώση βρίσκεται στην πραγµατική ζωή και καλεί τον 

καθένα να τη συλλέξει και να τη συνθέσει δηµιουργικά µέσα από 

διαφορετικούς δρόµους αναζήτησης8. Έτσι το σχολείο γίνεται παιδοκεντρικό, 

µε την έννοια ότι τόσο η διδακτική, όσο και η παιδευτική ενέργεια βασίζεται 

στο µαθητή, στις δυνάµεις του και την ψυχική του ιδιοµορφία.  

Πώς συνδέεται όµως η έννοια της διαθεµατικότητας µε το σχεδιασµό του 

Aναλυτικού Προγράµµατος (Α.Π.); Με το διαθεµατικό τρόπο οργάνωσης του 

Α.Π. καταργούνται, ως πλαίσια επιλογής και οργάνωσης της σχολικής 

γνώσης, τα διακριτά µαθήµατα9 και η γνώση αντιµετωπίζεται ως ενιαία 

                                                 
4   Βέϊκου, Χ.: Σηµασιολογικές µεταβολές της έννοιας «Λόγος»: Παράδειγµα διαθεµατικής διδασκαλίας 

στη Γ΄τάξη του Γυµνασίου, στο π. Επιθεώρηση Εκπαιδευτικών Θεµάτων, τ. 7, Αθήνα 2002, σ. 158 
5   Αλαχιώτης, Σ., ό.π., σ. 10 
6   Θεοφιλίδης, Χ., ό.π., σ. 19 
7   Θεοφιλίδης, Χ., ό.π., σ. 23 
8    Βαϊνά, Μ.: Μέθοδος Projekt: Μια πρόκληση για το ελληνικό εκπαιδευτικό σύστηµα, π. Νέα Παιδεία, τ. 

20, Αθήνα 1996, σ. 79 
9    Η κατάργηση των διακριτών µαθηµάτων σηµαίνει την κατάργησή τους ως πλαίσια οργάνωσης της 

σχολικής γνώσης. Ωστόσο παραµένουν ως χώρος άντλησης της σχολικής γνώσης. Ως πλαίσιο 



ολότητα, µέσα από τη διερεύνηση θεµάτων, ζητηµάτων και προβληµατικών 

καταστάσεων, που παρουσιάζουν ενδιαφέρον για τους µαθητές10 και έχουν 

άµεση συνάφεια µε την κοινωνική πραγµατικότητα. Επιχειρείται, θα λέγαµε, η 

διαµόρφωση «µορφωτικών ενοτήτων» σε κάθε µάθηµα, θεµάτων δηλαδή που 

έχουν σχέση µε την καθηµερινή ζωή, χωρίς να αποκλείεται ο συνδυασµός 

γνώσεων από διαφορετικά µαθήµατα11. 

Με τη διαθεµατική προσέγγιση της γνώσης, ως στρατηγική και ως 

µεθοδολογία, διασφαλίζονται και αναπτύσσονται στους µαθητές οι γνωστικο-

κοινωνικές δεξιότητες του επιστηµονικού τρόπου σκέψης, ενώ µε την ολιστική 

προσέγγιση της γνώσης που απαιτείται, προκαλείται το ενδιαφέρον και 

ταυτόχρονα ανταποκρίνεται στην πολυδιάστατη κοινωνική πραγµατικότητα, 

στα ενδιαφέροντα και τις εµπειρίες του µαθητή12. 

 
3. Η διαθεµατική προσέγγιση στην προσχολική εκπαίδευση  

Στην προσχολική εκπαίδευση οι επιστήµες, τα γνωστικά αντικείµενα, 

υπάρχουν µόνο ως περιεχόµενο για να εξυπηρετούν τον παιδαγωγό στο 

σχεδιασµό των δραστηριοτήτων και βέβαια δεν έχουν τη µορφή και τα 

αυστηρά διακριτά όρια που συναντάµε στην υποχρεωτική εκπαίδευση. Στόχοι 

και περιεχόµενο αναδεικνύονται µέσα από ενδεικτικές δραστηριότητες 

κατάλληλες για τα παιδιά της προσχολικής ηλικίας. Η διαθεµατικότητα 

προσφέρεται ως µέθοδος εργασίας για το χώρο της προσχολικής 

εκπαίδευσης, ενώ παράλληλα διασφαλίζεται µέσα από την έµφαση που 

δίνεται στη διαδικασία, η σπουδαιότητα των γνώσεων που προϋποθέτουν και 

παράγουν αυτές οι διαδικασίες. Οι στόχοι των προγραµµάτων διαθεµατικής 

προσέγγισης για το Νηπιαγωγείο, οδηγούν σε κατάλληλα αναπτυξιακές 

πρακτικές, χρήσιµες και διερευνητικές δραστηριότητες που είναι σηµαντικές 

για τα παιδιά, έτσι ώστε να αναπτύξουν την προσωπικότητά τους, να 

κοινωνικοποιηθούν και να γνωρίσουν τον κόσµο. 

                                                                                                                                            
οργάνωσης αξιοποιούνται θέµατα, ζητήµατα και προβλήµατα που παρουσιάζουν ενδιαφέρον για 
τους µαθητές, είτε γενικότερα για την κοινωνία και τον πολιτισµό. 

10  Ματσαγγούρας, Η.:  ∆ιεπιστηµονικότητα, διαθεµατικότητα και Ενιαιοποίηση στα νέα Προγράµµατα 
Σπουδών: Τρόποι οργάνωσης της σχολικής γνώσης, στο π. Επιθεώρηση Εκπαιδευτικών Θεµάτων, 
τ. 7, Αθήνα 2002, σ. 24, 31 

11  Βρεττός, Γ., Καψάλης, Α.:  Αναλυτικά Προγράµµατα: σχεδιασµός-αξιολόγηση-αναµόρφωση, εκδ. 
Ελληνικά Γράµµατα, Αθήνα 1997, σ. 28 

12  Αλαχιώτης, Σ., ό.π. σ. 10 



Η προοπτική της διαθεµατικότητας θεωρεί κατ’ αρχήν το Νηπιαγωγείο ως ένα 

ανοιχτό χώρο, ο οποίος συνειδητά δε δέχεται την αποµόνωσή του και κατά 

δεύτερον την παιδαγωγική εργασία που συντελείται σ’ αυτό, ως µια διαδικασία 

η οποία στοχεύει στο να βοηθήσει τα παιδιά να διαισθανθούν την κατάστασή 

τους, να ανακαλύψουν δυνατότητες διαπραγµάτευσης που θα τα βοηθήσουν 

να γνωρίσουν το παρόν ως το σηµαντικότερο κοµµάτι της ζωής τους, στο 

οποίο αξίζει κανείς να ζει ενεργά και δραστήρια13. 

Με τη διαθεµατική προσέγγιση της µάθησης περιορίζεται το φαινόµενο της 

ύπαρξης «στεγανών» και της προσφοράς ασύνδετων µεταξύ τους γνώσεων, 

όσο και η αδυναµία σύνδεσής τους µε την καθηµερινή ζωή. Η παιδαγωγική 

του Νηπιαγωγείου θα πρέπει να είναι µια παιδαγωγική βοήθειας και 

«επεξεργασίας», µια παιδαγωγική βασισµένη στη φύση του παιδιού, αφού 

µόνο µέσω της «επεξεργασίας» τα παιδιά θα αντιληφθούν και θα 

κατανοήσουν την καθηµερινή πραγµατικότητα της ζωής14. 

Είναι προφανές λοιπόν, ότι η «εντολή εκπαίδευσης» του Νηπιαγωγείου 

υλοποιείται µέσω της ολόπλευρης προαγωγής της ικανότητας των παιδιών 

για διαπραγµάτευση, µόρφωση, απόδοση, µάθηση. Κατά συνέπεια, στόχος 

αγωγής στο Νηπιαγωγείο είναι η καθοδήγηση των παιδιών στο να 

αντιληφθούν και να κατανοήσουν τις υφιστάµενες σχέσεις, που οδηγούν στη 

µάθηση. Μία µάθηση ως «συνέπεια της ενεργού συµµετοχής»15. 

Από τα παραπάνω γίνεται εµφανές ότι η διαθεµατική προσέγγιση τοποθετεί το 

παιδί στο κέντρο της εκπαιδευτικής προσπάθειας, µε αποτέλεσµα η 

παιδαγωγική εργασία να διεξάγεται µέσα σε ατµόσφαιρα αποδοχής και 

αµφίδροµης επικοινωνίας. Το παιδί έχει τη δυνατότητα να «συνδιαλέγεται µε 

τον εαυτό του και τον κόσµο που το περιβάλλει, να συνεργάζεται, να µελετά το 

φυσικό περιβάλλον, να επενεργεί πάνω στα πράγµατα, να διαµορφώνει 

απόψεις, να συναποφασίζει δραστηριότητες και να συναξιολογεί. Με τον 

τρόπο αυτό το παιδί γίνεται παρουσία αυθεντική, αποβαίνει οντότητα 

δηµιουργική και ενεργεί ως εκπρόσωπος του εαυτού του. 

 

                                                 
13 Πανταζής, Σ.: Η παιδαγωγική εργασία στο Νηπιαγωγείο, εκδ. Gutenberg, Αθήνα 2002, σ. 44 
14 Πανταζής, Σ., ό.π., σ. 49 
15  Πανταζής, 49, 51 



4. Πρακτική εφαρµογή της διαθεµατικής προσέγγισης της µάθησης 

Η πορεία εργασίας που ακολουθείται στη διαθεµατική προσέγγιση προσιδιάζει 

µε την πορεία εργασίας που εφαρµόζει ένας ερευνητής. Με την παιδαγωγική 

εργασία αυτού του τύπου προάγεται η ιδέα της αυτοµόρφωσης και ο µαθητής 

εθίζεται στην τεχνική της διερευνητικής µεθόδου. Τα κυριότερα στάδια της 

παιδαγωγικής εργασίας µε την προοπτική που της δίνει η διαθεµατική 

προσέγγιση αφορούν16:  

1. Τον προγραµµατισµό από τον Εκπαιδευτικό 

2. Τον προσανατολισµό των µαθητών  

3. Τη συλλογή και επεξεργασία πληροφοριών 

4. Την παρουσίαση και αξιολόγηση της εργασίας. 

1. Ο προγραµµατισµός του θέµατος από τον εκπαιδευτικό γίνεται 

ορισµένες φορές πριν αρχίσει ο ουσιαστικός διάλογος µέσα στην τάξη µε τα 

παιδιά και άλλες φορές µέσα από την αλληλεπίδραση εκπαιδευτικού και 

µαθητών. Πρόκειται για τη διαδικασία επιλογής του θέµατος17 και 

επισήµανσης των βασικών πτυχών του, τη διατύπωση των στόχων και τον 

καθορισµό των δραστηριοτήτων και ολοκληρώνεται µε την προετοιµασία των 

σχετικών µέσων και υλικών. Το σχέδιο δράσης οφείλει να είναι ευέλικτο, ώστε 

να επιτρέπει την εφαρµογή νέων ιδεών οι οποίες µπορεί να προέρχονται είτε 

από τον εκπαιδευτικό, είτε από τους µαθητές, ώστε να διανοίγονται νέοι 

δρόµοι διερεύνησης18.  

2. Στο δεύτερο στάδιο ακολουθεί ο προσανατολισµός των µαθητών στη 

θεµατική ενότητα. Οι ειδικότεροι στόχοι στο στάδιο αυτό αφορούν τη διέγερση 

του ενδιαφέροντος των µαθητών, την άσκηση τους στην αναλυτική σκέψη και 

τέλος την οριστικοποίηση των δραστηριοτήτων και τον καταµερισµό της 

εργασίας. Όλα αυτά επιτυγχάνονται µέσα από µια ανοιχτή συζήτηση. Ο 

εκπαιδευτικός, αξιοποιώντας τις υπάρχουσες γνώσεις, τα βιώµατα και τις 

εµπειρίες των παιδιών ως σηµείο εκκίνησης, επιδιώκει συγχρόνως τη 

διερεύνηση και τον εµπλουτισµό τους. Με τη συµµετοχή των µαθητών 

                                                 
16  Θεοφιλίδης, Χ., ό.π., σ. 51 
17  Η επιλογή του θέµατος γίνεται µε κριτήρια όπως: Το κοινό ενδιαφέρον των µελών της οµάδας, η 

αναγνώριση κοινωνικών σχέσεων, το επίπεδο ανάπτυξης των µελών της οµάδας, οι ευκαιρίες που 
προσφέρουν για διαθεµατική µορφή και άσκηση των µαθητών σε δεξιότητες αυτοµόρφωσης - τα 
µέσα που διαθέτει το σχολείο - η σχέση του µε τους σκοπούς του Α.Π..(Σακελλαρίου, Μ.: Εισαγωγή 
στη ∆ιδακτική της Κοινωνικής και Παιδαγωγικής Εργασίας του Νηπιαγωγείου, εκδ. Ατραπός, Αθήνα 
2002, σ. 104-108) 

18  Θεοφιλίδης, Χ., ό.π., σ. 59 



δηµιουργείται ατµόσφαιρα που προάγει τη βιωµατική µάθηση και µεταβάλλει 

εκπαιδευτικό και µαθητές σε δρώντα συνυποκείµενα. Άλλωστε η συµµετοχή 

ενισχύει τη θετική στάση, ενώ οδηγεί σε ενέργεια που πηγάζει από την 

ελεύθερη βούληση του ατόµου19. 

3. Το τρίτο στάδιο είναι εκείνο που διαρκεί περισσότερο. Ο µαθητής 

έρχεται σε επαφή µε διάφορες πηγές µάθησης, µέσα και έξω από το σχολείο. 

Συγκεντρώνει, ταξινοµεί και ερµηνεύει πληροφορίες. Η επιτυχία βεβαίως 

εξαρτάται τόσο από την ποικιλία πηγών, όσο και από την αποτελεσµατική 

χρήση τους. 

4. Το τελευταίο στάδιο αφορά την παρουσίαση και αξιολόγηση της 

εργασίας, µε βασικό στόχο την ανατροφοδότηση της εκπαιδευτικής 

διαδικασίας και τον εντοπισµό ελλείψεων, µε απώτερο σκοπό την περαιτέρω 

βελτίωση20. 

Εξίσου σηµαντική µε την παρουσίαση είναι και η αξιολόγηση της εργασίας21. 

Εγγύτερα στην παιδαγωγική ατµόσφαιρα του σχολείου και στους στόχους της 

διαθεµατικής προσέγγισης βρίσκεται η περιγραφική µορφή έκφρασης του 

αξιολογικού αποτελέσµατος, ιδιαίτερα µάλιστα στο χώρο της προσχολικής και 

πρωτοσχολικής εκπαίδευσης22. Η προσπάθεια µιας περιεκτικής και κριτικής 

αξιολόγησης θα πρέπει εκτός από το θέµα (κατάσταση, περιεχόµενο) να 

λαµβάνει υπόψη τόσο την οµάδα, όσο και το προσωπικό ατοµικό επίπεδο23. 

Εναλλακτικές µέθοδοι αξιολόγησης για την προσχολική εκπαίδευση 

θεωρούνται στα πλαίσια της διαθεµατικότητας α) η πορεία και τα 

αποτελέσµατα σχεδίων εργασίας, β) η αξιολόγηση της οµάδας από τα ίδια τα 

παιδιά και γ) ο φάκελος εργασιών του παιδιού24.  

Με την αξιολόγηση κρίνονται επιτεύγµατα, αξιολογούνται οι µαθητές ως άτοµα 

και ως οµάδα, κρίνεται η καταλληλότητα των δραστηριοτήτων που 

οργανώθηκαν και των µέσων που χρησιµοποιήθηκαν25. Ιδιαίτερα στο χώρο 

                                                 
19  Τερζής, Ν.: Η Παιδαγωγική του Αλέξανδρου ∆ελµούζου, εκδ. Κυριακίδη, Θεσσαλονίκη 1983, σ. 147 
20  Κωνσταντίνου, Χ.:  Η αξιολόγηση της επίδοσης του µαθητή σύµφωνα µε το ∆ιαθεµατικό Ενιαίο 
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διδασκαλίας, εκδ. Gutenberg, Αθήνα 2002, σ. 106-107 

22  Κωνσταντίνου, Χ., ό.π., σ. 45 
23  Σακελλαρίου, Μ.: Εισαγωγή στη ∆ιδακτική της Κοινωνικής και Παιδαγωγικής Εργασίας του 

Νηπιαγωγείου, εκδ. Ατραπός, Αθήνα 2002, σ. 115 
24  ΥΠ.Ε.Π.Θ.-Π.Ι., σ. 8 
25  Περισσότερα στο Σακελλαρίου, Μ., ό.π. 



του Νηπιαγωγείου δίνεται έµφαση στις διαδικασίες απόκτησης της γνώσης, 

στις συνθήκες δηµιουργικής εργασίας και αναδεικνύονται οι επικοινωνιακές 

δεξιότητες των παιδιών26, η απόκτηση υπευθυνότητας, η έρευνα και η κριτική 

σκέψη.  

Όλη αυτή η ανατροφοδότηση παραµένει ως χρήσιµος οδηγός για τον 

προγραµµατισµό της επόµενης ενότητας. Ωστόσο καταληκτικά θα λέγαµε ότι 

η αξιολόγηση δεν θα πρέπει να είναι αυτοσκοπός, αλλά να αποτελεί 

προέκταση του προγραµµατισµού και της εφαρµογής ενός σχεδίου δράσης. 

 
5. Ενδεικτικό παράδειγµα ενός Projekt στο Νηπιαγωγείο27 

Το projekt που διαπραγµατευτήκαµε µε θέµα «η πόλη µας χθες και σήµερα» 

έχει διαθεµατικό προσανατολισµό µε κοινωνική διάσταση και εκφράζει τη 

βασική παιδαγωγική θέση: Ανακαλύπτω την πραγµατικότητα που µε 

περιβάλλει και µαθαίνω από αυτή. Προέκυψε κατά τη διάρκεια οργάνωσης 

των διδασκαλιών από τους φοιτητές (του Παιδαγωγικού Τµήµατος 

Νηπιαγωγών), µέσα από µια ενδιαφέρουσα συζήτηση µεταξύ φοιτητών και 

παιδιών γύρω από αυτό το θέµα. Οι φοιτητές συζήτησαν µε τις νηπιαγωγούς 

το πλαίσιο του σχεδίου προγράµµατος, τις προοπτικές και καθόρισαν τους 

στόχους και τις δραστηριότητες από κοινού µε τα παιδιά.  

Στόχοι 

1. Να εξοικειωθούν τα παιδιά µε ερευνητικές διαδικασίες 

2. Να καλλιεργήσουν τα πολιτιστικά και αισθητικά τους κριτήρια και να 

συνειδητοποιήσουν ότι άνθρωποι και περιβάλλον εξελίσσονται 

ταυτόχρονα, αναπτύσσοντας πολύπλευρες σχέσεις αλληλεξάρτησης 

3. Να εξοικειωθούν µε τη διάσταση του χρόνου 

4. Να ανακαλύψουν τις δηµιουργικές τους ικανότητες και να αναπτύξουν 

νέες µορφές έκφρασης 

5. Να ενισχύσουν την κοινωνικότητά τους 

6. Να ενισχύσουν την αυτοεκτίµησή τους 

7. Να καλλιεργήσουν τον προφορικό λόγο. 

                                                 
26  Ματσαγγούρας, Η., ό.π., σ. 108 
27  Από το βιβλίο του Σπ. Πανταζή: Η παιδαγωγική εργασία στο Νηπιαγωγείο, εκδ. Gutenberg, Αθήνα 

2002. 



∆εξιότητες 

1. Να αναπτύξουν ερευνητική και δηµιουργική διάθεση 

2. Να αναπτύξουν ενδιαφέρον για ιστορικά γεγονότα 

3. Να αντλήσουν πληροφορίες από διάφορες πηγές (αφίσες, χάρτες, έργα 

τέχνης, φωτογραφίες, κ.ά.) 

4. Να κατανοήσουν απλές χωροχρονικές σχέσεις 

5. Να αποκτήσουν θετική στάση και συµπεριφορά για το περιβάλλον 

6. Να είναι σε θέση να διηγούνται, να περιγράφουν, να εξηγούν, να 

ερµηνεύουν 

7. Να επιλέγουν και να χρησιµοποιούν δηµιουργικά διάφορα υλικά και 

χρώµατα, να σχεδιάζουν, να ζωγραφίζουν, να κάνουν κολάζ 

8. Να κατανοήσουν το δικό τους ρόλο στην αλλαγή του περιβάλλοντος 

∆ραστηριότητες 

Οι δραστηριότητες ήταν πολύπλευρες και η όλη διαδικασία είχε ερευνητική, 

γνωστική, κοινωνική και καλλιτεχνική διάσταση. 

• Αρχικά επισκεφθήκαµε τη βιβλιοθήκη του Πανεπιστηµίου όπου οι 

φοιτητές µαζί µε τα παιδιά αναζήτησαν µέσα από εφηµερίδες και βιβλία 

του παρελθόντος εικόνες και γεγονότα περασµένων εποχών της πόλης 

(Ιστορία) 

• Τα παιδιά ζήτησαν τη βοήθεια των γονιών και τους ενεργοποίησαν στη 

συγκέντρωση φωτογραφικού υλικού και πληροφοριών (Επικοινωνία) 

• Ο φωτογράφος του Πανεπιστηµίου προσφέρθηκε να βοηθήσει τα 

παιδιά στις µεγεθύνσεις παλαιών και νέων φωτογραφιών (Τέχνη) 

• Το σηµαντικότερο βήµα για την πραγµατοποίηση του σχεδίου ήταν οι 

επισκέψεις των παιδιών στην πόλη. Επισκεφθήκαµε: χώρους και κτίρια 

µε ιστορική σηµασία, κτίρια µε παραδοσιακή αρχιτεκτονική, την παλιά 

πόλη, το κάστρο της πόλης, το Λαογραφικό Μουσείο-παλιό τζαµί, το 

Βυζαντινό Μουσείο, εργαστήρια ασηµικών (Περιβάλλον, Ιστορία, 

Τέχνη, Πολιτισµός, Χωρο-χρονική ∆ιάσταση) 

• Περπατήσαµε στα στενά δροµάκια µέσα στο κάστρο (Περιβάλλον) 

• Τα παιδιά φωτογράφησαν χώρους και κτίρια, αγόρασαν κάρτες µε 

ιστορικό περιεχόµενο (∆ηµιουργική Εκφραση) 



• Ζωγράφισαν µέσα στο χώρο της παλιάς πόλης (Ανάπτυξη Εικαστικών 

∆ραστηριοτήτων) 

• Σύγκριναν τα καινούργια σπίτια δίπλα στα παλιά και δηµιούργησαν 

άλλα κριτήρια αξιολόγησης (Κριτική Σκέψη) 

• Τα παιδιά ζωγράφισαν στο Νηπιαγωγείο εικόνες που τους άρεσαν 

(∆ηµιουργική έκφραση) 

• `Εκαναν κολάζ µε παλιές φωτογραφίες (∆ηµιουργική Εκφραση) 

• Ζωγράφισαν τη γειτονιά τους όπως φαντάστηκαν ότι θα ήταν παλιά 

(∆ηµιουργική Εκφραση) 

• Συζητήσαµε για επαγγέλµατα που χάθηκαν (Ιστορία-Προβληµατισµός 

και Συµπεράσµατα) 

• Συζητήσαµε για τα υλικά κατασκευής των παλιών σπιτιών, για τους 

χώρους που διέθεταν, για τους µαστόρους εκείνης της εποχής (Μελέτη 

Περιβάλλοντος) 

• Ακούσαµε παλιά παραδοσιακά τραγούδια και µάθαµε απλούς 

ηπειρώτικους χορούς (Μουσική έκφραση και Τέχνη) 

• Τα παιδιά µίλησαν για τη γειτονιά τους – τους ανθρώπους, τα κτίρια, 

κ.ά. (Γλώσσα) 

• ∆ιηγήθηκαν ιστορίες που άκουσαν από τους γονείς τους, τον παππού 

και τη γιαγιά (Γλώσσα). 

Στη διάρκεια αυτού του µήνα προέκυψε φωτογραφικό υλικό από την ιστορία 

και την εξέλιξη της πόλης µας. Τα παιδιά µπόρεσαν να παρακολουθήσουν τις 

αλλαγές που έγιναν στο περιβάλλον και την εξέλιξη µιας µικρής πόλης µε 

αγροτική οικονοµία σε µεγάλο εµπορικό και οικονοµικό κέντρο της περιοχής. 

Αυτή η εξέλιξη προκάλεσε συζητήσεις µε απόψεις θετικές και αρνητικές. 

Με το φωτογραφικό υλικό και τα στοιχεία που συγκεντρώσαµε, τα παιδιά µε 

τη βοήθεια των νηπιαγωγών, των φοιτητών και των γονέων οργάνωσαν 

έκθεση φωτογραφίας. Η έκθεση ξύπνησε, όπως ήταν φυσικό, αναµνήσεις σε 

παππούδες, γιαγιάδες, γονείς, σε όλους όσους επισκέφθηκαν την έκθεση. Τα 

παιδιά έκαναν συγκρίσεις, άκουσαν ιστορίες, ενδιαφέρθηκαν να µάθουν για τη 

ζωή πριν από πολλά χρόνια από ανθρώπους που έζησαν το παρελθόν και 

έγιναν µάρτυρες συζητήσεων για ελλείψεις ή πετυχηµένες αλλαγές στην πόλη.  



Τα παιδιά ήταν οι «υπεύθυνοι» της έκθεσης, έδειχναν στους επισκέπτες, 

εξηγούσαν και ήταν περήφανα που η έκθεσή τους είχε µεγάλη επιτυχία. 

Μέσα από αυτή την πολύπλευρη και συντονισµένη δράση ενισχύθηκε η 

πολιτιστική ταυτότητα των παιδιών και καλλιεργήθηκε η δηµιουργική έκφραση 

και ευαισθησία. Τα παιδιά δεν έµαθαν ακριβή ιστορικά στοιχεία, αλλά 

κατανόησαν µέσα από την αυθεντική ανθρώπινη εµπειρία ότι το περιβάλλον 

για να εξελιχθεί όπως είναι σήµερα, χρειάστηκαν πολλά χρόνια και πολλές 

ανθρώπινες παρεµβάσεις. 

Ο συγκεκριµένος σχεδιασµός των δραστηριοτήτων συνδέεται µε πολλές 

γνωστικές περιοχές σε ενιαιοποιηµένη µορφή και γι’ αυτό προσφέρει ολιστικές 

εικόνες της πραγµατικότητας. Η διαθεµατική προσέγγιση του θέµατος ήταν για 

µας µια πρόταση αλλά και µια πρόκληση, αφού αποτέλεσε τη γέφυρα για τη 

σύνδεση του χθες µε το σήµερα. Μια πρόκληση για πανοραµική θέα του 

κόσµου, µε τα δεδοµένα του παρόντος και τη γνώση του παρελθόντος, εφόδια 

απαραίτητα για την οικοδόµηση του µέλλοντος. Ευχαριστώ πάρα πολύ. 
 


